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Zaistené chránené druhy za rok 2014 
 
 

BRATISLAVA – 05. 03. 2015: V roku 2014 bolo v oblasti CITES vykonaných celkom 53 kontrol, pričom 
bolo skontrolovaných 417 exemplárov. V 7 prípadoch nelegálneho dovozu bolo zaistených 4 510  
exemplárov ohrozených druhov z toho 4 500 kapsúl výživových doplnkov z rastlín sp. Hoodia. 
 
Nakoľko sú niektoré rastliny a živočíchy ohrozené a teda celosvetovo chránené, ich predaj či predaj 
výrobkov z nich je zakázaný – nelegálny. Chráni ich medzinárodný dohovor CITES, v ktorého zozname  
je niekoľko tisíc druhov rastlín a živočíchov.  
 
Napriek tomu museli colníci niektoré zásielky zaistiť. Počas minulého roka na bratislavskej pošte zaistili 
colníci 1 poštovú zásielku, ktorá porušovala dohovor CITES.  Zásielka bola zaslaná z USA určená  
pre fyzickú osobu z Trnavy. V balíčku sa nachádzali tri kusy živých rastlín druhu ALOE.  Rastliny boli  
po zaistení umiestnené v záchytnom stredisku – Botanická záhrada UK v Bratislave.  V súčasnosti je prípad 
uzatvorený prepadnutím exemplárov rastlín v prospech štátu. Správu majetku štátu pri živých rastlinách 
vykonáva MŽP SR. 
 
Colníci na letisku M.R.Štefánika počas roka 2014 zasahovali v dvoch prípadoch – v jednom balíku bola 
kabelka z pytóna, v druhom dve kože medveďa hnedého.  
 
Počas roka colníci kontrolujú pri dovoze aj dopravné prostriedky. V roku 2014 bolo skontrolovaných 713 
dopravných prostriedkov (z toho 702 Colným úradom Michalovce, 10 Colným úradom Bratislava – PCÚ 
Letisko a 1 CÚ Žilina – Letisko Horný Hričov), v ktorých bolo identifikovaných 956 spoločenských zvierat 
(pes, mačka, fretka), z toho v troch prípadoch zviera neprepustili, nakoľko prepravca nepredložil 
doklad o nadobudnutí zvieraťa (nemal pas či veterinárny certifikát).  
 
Slovenskí colníci evidujú za posledné roky štyri prípady dovozu vzácnej kožušiny medveďa z roku 2007, 
2008, 2010 a minulého roka. Spoločenská hodnota kožušiny z medveďa je viac ako 2 600 eur. 
 
Okrem živých zvierat a rastlín sa dohovor CITES vzťahuje aj na výrobky z nich. Medzi rastliny, živočíchy 
a produkty z nich, s ktorými sa najčastejšie obchoduje, sú opice, veľryby, mačkovité šelmy (tiger, lev, 
leopard, puma), nosorožce, papagáje (okrem andulky a korely), krokodíly, korytnačky, leguány, 
chameleóny, veľhady, jašterice a pavúky, z rastlín orchidey, kaktusy, aloe, mliečniky, agávy, cykasy. 
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Okrem živých druhov živočíchov a rastlín sa dohovor CITES vzťahuje aj na rôzne výrobky z ohrozených 
živočíchov, napríklad sošky zo slonoviny, náramky z pancierov korytnačiek, náhrdelníky z koralov, 
kabelky z krokodílej kože či kožušiny zo vzácnych šeliem. Najčastejšie sa obchoduje s výrobkami 
z kože plazov a s kožušinami. 
 
Z našich pôvodných druhov živočíchov sú tam medveď hnedý, vlk dravý, mačka lesná, rys ostrovid, vydra 
riečna, dravce (sokoly, jastraby, orly a sovy), niektoré kačice, volavka striebristá, volavka biela, bocian 
čierny a motýľ jasoň červenooký. Z pôvodných druhov rastlín sú to orchidey, cyklámen fatranský, snežienka 
jarná, hlaváčik jarný, medvedica lekárska, pľuzgierka islandská, vachta trojlistá, horec žltý, plavúň obyčajný  
a arnika horská. 
 
CITES je medzinárodný dohovor, ktorý bol podpísaný dňa 3.3.1973 vo Washingtone. Cieľom dohovoru 
je postaviť svetový obchod s ohrozenými druhmi živočíchov a rastlín pod spoločnú kontrolu všetkých štátov 
sveta, tak aby sa dosiahla ich ochrana pred úplným vyhubením vplyvom bezohľadného získavania pre 
obchodné účely. V súčasnosti k nemu pristúpilo viac ako 160 krajín sveta. Približne 2 500 druhov 
živočíchov a 35 000 druhov rastlín nájdete na http://www.cites.sk/ 
 


